

体认语言学的后现代哲学渊源再探

彭志斌

(重庆大学城市科技学院, 重庆 402167)

摘要:体认语言学是在修补国外认知语言学忽视“唯物论”和“人本观”之不足的基础上建立起来的本土化语言学理论,使语言学研究汇入后现代人文大潮,是当今全球人文学科之前沿。分析发现,ECL 虽在 CL 基础之上发展而来,但多数主张还是受到了后现代哲学思潮的影响,诸如“反传统”“差异性”“模糊性”“非哲学”“反基础主义”“去中心化”“多元化方法论”“多视角主义”“后人道主义”“非理性主义”等后现代哲学特征都在 ECL 中有所体现。在后现代哲学风靡全球的时代,ECL 这种语言研究范式的出现是时代之使然。

关键词:体认语言学;认知语言学;后现代哲学;哲学渊源;体验哲学

中图分类号:H0-06 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-6414(2019)05-0030-08

0 引言

认知语言学(Cognitive Linguistics, CL)自20世纪70年代诞生以来,历经四十余载,硕果累累,追随者众多,业已成为当今国际语言学领域的主要范式之一。虽成果丰硕,但问题亦存。经过反思,我们发现:其一,名实不符,CL 是以强调“互动体验”的体验哲学(Embodied Philosophy, EP)为直接哲学基础的语言研究范式,其名称却只体现了“认”,而忽略了“体”。其二,“任何语言学理论或理论模型都不可能凭空产生,而是学科内部发展以及所处时代外部思维方式的结果”(Enrique, 1999: 12),认知语言学也不例外。目前的认知语言学研究仅囿于体验哲学的哲学背景,却未走进更为广阔的哲学领域。针对以上两个问题,我们赞同王寅教授的修补方案:第一,将“认知语言学”这一名称修改为“体认语言学(Embodied-Cognitive Linguistics, 简称 ECL)”,弥补其仅体现“认”而忽略“体”之不足,以使其名实相符(王寅, 2014/2018; 王寅等, 2019)。第二, ECL“体现的正是当代后现代主义思维方式”(Enrique, 1999: 13),ECL 学者不能仅仅躲在“体验哲学”的怀抱中,应该躺到后现代哲学的摇篮里去汲取养分(王寅, 2012b/2013/2015)。以上两个问题并非互不相关,而是共同关涉 ECL 的哲学基础:体验哲学是 ECL 的直接哲学基础,后现代哲学是 ECL 和体验哲学产生的哲学渊源。在前人研究的基础上,本文围绕上述两个问题继续探讨 ECL 的后现代哲学渊源。文章首先讨论 ECL 与体验哲学和后现代哲学之间的关系,然后探讨体验哲学对后现代哲学的继承与发展(解决问题一),最后阐述后现代哲学特征和思潮在 ECL 中的具体体现(解决问题二)。

1 CL 和 ECL 与体验哲学和后现代哲学的关系辨析

众所周知,CL 的哲学基础是体验哲学(Embodied Philosophy)(Lakoff et al., 1980/1999; 王寅, 2002)。体验哲学的思想是“认知语言学”创始人之一 Lakoff 教授与哲学家 Johnson 教授在其 1980 年出版的轰动世界学术界的经典著作《我们赖以生存的隐喻》中首次提出,最初称其为“新经验主义”(experientialism)。该书不仅是要谈论隐喻遍及我们的概念系统,是我们思维的最基本方式之一,两位作者有更远大的抱负:彻底改变传统认识论,改变 2000 多年来在西方哲学传统中占统治地位的“客观主义神话”(myth of objectivism),批判的矛头直指西方思想的核心主张:绝对真理。在 1999 出版的《体验哲学》一书中,两位作者更系统地实施了整个计划。他们把

收稿日期:2019-05-30

作者简介:彭志斌,男,重庆大学城市科技学院讲师,硕士,主要从事认知语言学、语言哲学研究。

西方哲学传统中占主导地位的经验论和唯理论统称为客观主义哲学,进而提出了第三种选择:体验现实主义(embodied realism),即体验哲学,以作为 CL 的哲学基础。客观主义哲学将主、客体割裂开来,认为客观世界背后存在一个绝对真理,哲学家的任务就在于追求这一绝对真理。而体验哲学认为心智具有体验性、认知具有无意识性、思维具有隐喻性;没有独立于人所理解的绝对的客观真理。

“从广义上来说,哲学是语言学的摇篮”(Robins,1967:103),任何语言学理论的出现都是时代思维的产物。CL 内部所提出的体验哲学并不可能成为 CL 和 ECL 的哲学渊源。CL 诞生于 1975 年(王馥芳,2014:24),而体验哲学是 1980 年首次提出并于 1999 年趋于成熟的哲学理论,因此从产生时间上来看体验哲学也并非 CL 产生的哲学渊源,这二者是共同生长,相互促进的。那么,导致 CL 这种语言研究范式产生的哲学渊源究竟是什么?

回顾一下 20 世纪 70 年代末世界哲学舞台的场景我们或许可以得到一些启示,20 世纪 70、80 年代正是后现代哲学在世界哲学舞台唱主角的时候。我们认为,ECL 是后现代哲学思潮影响下的产物。

“后现代主义”这一术语最初用于 20 世纪 40、50 年代的建筑学、诗歌等领域,表示有不同于传统的风格,个性化的风格;到了 60 年代,表现为一种文学文化现象;70 年代之后,才被赋予了一种哲学的概念(王治河,2006:3-5)。因此,后现代主义真正登上哲学舞台是在 70 年代,先于 80 年代才出现的体验哲学,这与 CL 的诞生时间基本一致。因此我们可以说,CL 的产生是受到了后现代哲学的影响。从哲学对语言学的牵引这一点来看,我们也可以说 CL 这种研究范式的出现是一个历史的必然,因为彼时“后现代的幽灵”在世界范围内大行其道。CL 并非是某一个人或学术团体引领的研究流派,并没有一个统一的理论框架,而是来自不同国家、不同地区的语言学学者基于同一理论假设指导下的具有不同理论主张和研究方法的事业(Evans,2012:129)。我们认为,来自不同国家和地区的语言学者不约而同地持有了相同的理论假设,正是因为他们都受到了当时正盛行的后现代主义的影响。

可见,体验哲学与 CL 大致产生于同一时代,二者同生共长、相辅相成,均与后现代哲学密切相关。但二者有何联系与区别?

2 体验哲学是对后现代哲学的继承与发展

Lakoff 和 Johnson 曾在他们的著作(1980,1999)中几次提到体验哲学有别于后现代哲学。Lakoff & Johnson(2003:273-274)曾表示“体验哲学与后现代主义思想的某些重要原则存在分歧,尤其与‘意义没有基础,仅仅是抽象的文化建构这样的主张不符’;对后现代主义者而言,“所有意义都是任意的、相对的、偶然的,不受身体与大脑的约束”(Lakoff et al.,1999:5)。我们认为其主要分歧当指体验哲学强调身体与世界的体验,反对后现代主义过分解构、否定一切的虚无主义思想。尽管如此,我们认为体验哲学也是在后现代哲学的影响下产生的,且对后现代哲学有所发展。其理由如下:

首先,一些后现代哲学家对体验哲学的产生具有重要影响。Merleau-Ponty 和 Dewey 哲学中的互动体验思想对 Lakoff & Johnson(1980)产生了重要影响(王馥芳,2014:152/2013a),而 Merleau-Ponty 正是后现代哲学的代表人物之一。他是知觉现象学的创始人,其知觉世界不是纯粹的外界环境,而是人的因素(包括生理的和文化的)和外物的因素相互能动作用的结果。故知觉世界不是被人纯粹创造,也不是被外界纯粹给予,而是一种人与外物的对话。在这里,人与世界彼此开放,全方位交流,交流的内容被记入知觉世界中。这种主、客体互动交流思想对体验哲学产生了重要的影响。

其次,后现代哲学和体验哲学都挑战西方两千多年来的形而上学传统。Lakoff & Johnson(1980/1999)所倡导的体验哲学延续了后现代人本性这一研究取向,认为之前所有的哲学理论都具有客观主义倾向,他们挑战了西方形而上学理论,针锋相对地提出了非客观主义的体验哲学。王寅(2015:59)指出:“Lakoff 和 Johnson 创建的体验哲学(Lakoff et al. 1980/1999)正是顺应后现代哲学思潮的产物,尽管他们可能还没有认识到这一点,但仅从他们挑战整个西方哲学传统,颠覆经典形而上学这一事实来看,将他们归入后现代哲学之中,当之无愧。”

第三,Lakoff & Johnson(1980/1999)对后现代哲学的反对主要是针对后现代哲学被广为诟病的虚无主

义、相对主义、专事摧毁无事建设等问题。“相当多的人对后现代主义的印象依然是负面的”，造成这一结果的一个重要原因是“介绍者、研究者对于后现代主义的‘窄化’，也就是将后现代主义完全等同于后现代主义的某一种形式——解构性的后现代主义”（王治河，2006：增补版序言）。我们认为 Lakoff 和 Johnson 由于只看到了后现代哲学的“解构性、破坏性”而对其进行拒斥。其实，针对后现代哲学的这些问题，一批后现代哲学家早已开始进行后现代哲学的建设性探索。出于对新实用主义和欧陆后现代主义激进性的不满，在对怀特海的过程哲学进行改造的基础上，形成了以格里芬和科布等人为代表的建设性后现代哲学。如果说激进的后现代哲学侧重于对西方上千年来占统治地位的思维方式进行摧毁的话，建设性后现代哲学则侧重于在激进后现代哲学所开辟的空间中从事建设性的耕耘（王治河，2006：289-328）。王寅（2012a）提出哲学的第四转向“后现代转向”，并将后现代哲学思潮划分为三个重要时期：第一期以“人本性、批判性”为主要特征，第二期以“破坏性、解构性”为主要特征，第三期则以“建设性、体验性”为主要特征，体验哲学和 ECL 当属后现代哲学第三期，建设性后现代哲学。王寅教授把后现代哲学思潮分为三期，区分了解构性后现代和建设性后现代，避免了体验哲学与后现代哲学的冲突，并将“体验”元素融入后现代哲学并提出“体验人本观”，巧妙地将体验哲学纳入后现代哲学体系。因此，我们认为体验哲学的“体验”与我国一贯坚守的“唯物观”相吻合，该元素丰富了后现代哲学的内涵，体现了主客主多重互动理解模型（SOS），是对后现代哲学的发展。正是基于“认知语言学”对“互动体验”的重视，王寅教授首倡将其修补为“体认语言学”，以彰显“体验”（唯物论）在语言形成中的重要作用。这样就解决了首段中提出的第一个问题。

3 后现代哲学对 CL 和 ECL 的影响再探索

国内外已有学者探讨了后现代哲学对 CL 的影响。Enrique（1999：23）指出，稍作反思，我们就会发现 CL 的基本观点和当今后现代思维之间的“相似性非常明显”。但遗憾的是，文章并未对两者的相同点进行更多论述。我们对国外文献进行了大量的搜索，目前并未找到论述后现代哲学对 CL 的影响的文章。西方 CL 学者对后现代哲学的漠视不能不令人感到遗憾。

我国学者王寅教授早在 2009 年就敏锐地发现了后现代哲学对 ECL 的影响，在此后的十年间陆续发表了 20 余篇论文，重点论述了后现代哲学视野下的语言学研究，并带领四川外国语大学团队建立了“体认语言学”，这是对国外语言学理论本土化的有益尝试，值得国人密切关注。

王寅教授（2013/2015）论述了后现代哲学“去中心论”“多元论”“模糊性”“差异性”“原型范畴论”等对 CL 和 ECL 的影响，并将后现代哲学中的“激进人本观”和“悲观人本观”修补为“体验人本观”（王寅 2012b），基于体验哲学和后现代哲学提出了“主客主多重互动理解模型（SOS）”（王寅，2009），并论述了它们对语言研究的影响。他（2018）还探讨了后现代哲学所倡导的“特殊性”“非中心论”“多元论”在构式语法中的体现。刘玉梅教授（2013）在简述后现代哲学“体验人本观”和“多元多面”方法论的基础上探讨了构式语法的后现代特征。构式语法从消解中心主义、拒斥天赋观和生成观、批驳普遍概括假说出发，提出了一系列具有浓厚后现代特征的基本观点，如体验心智观和概括创新观、表层概括假说、语言用法观等。赵永峰教授（2015）认为，后现代哲学思潮从“去中心化”“主体间性”和“多元化方法论”三个方面为认知社会语言学提供营养。席留生教授（2015）分析了后现代哲学的“不确定性”“复杂性”“多元性”和“体验人本观”等在认知语法研究中的体现和建构作用。

关于后现代哲学对 ECL 的影响，上述学者做出了卓有成效的探索，对我们深刻理解 ECL 理论大有裨益。归纳起来，已有研究主要探讨了后现代哲学“非中心论”“（体验）人本观”“多元主义方法论”“差异性”和“原型范畴观”这几个特征和思潮在 ECL 及其分支中的影响。我们认为，后现代哲学还有其他特征和思潮，还有继续探讨的空间，下文将在已有成果上更进一步，以作补充。

后现代哲学滥觞于现代性的局限处，其总体特征主要有三：第一，深刻地“反传统”，后现代哲学多层次全方位地对传统哲学思维进行了发难。第二，注重差异性、特殊性，关注他者、弱小、边缘、局部、次要、偶然等等。第三，反对非此即彼的二元思维方式，提倡模糊性和原型范畴观。其主要哲学思潮包括“非哲学”“反基础主义”“去中心化”“反一元论”“多视角主义”“非理性主义”“后人道主义”等（王治河，2006：前言）。下文

将对已有研究未论述到的总体特征和几大哲学思潮(“反传统”“非哲学”“反基础主义”“多视角主义”“非理性主义”“后人道主义”)对 ECL 的影响进行探讨以作补充,以证明很多后现代哲学思潮都在 ECL 中有所体现。以此说明本文提出的第二个问题的解决方案。总而言之,ECL 学者应当躺到后现代哲学的摇篮里去汲取养分。

3.1 反传统

后现代哲学所讲的“后现代”主要不是指“时代化”意义上的一个历史时期,而是指一种思维方式,“大胆的创新,彻底的反传统、反权威精神,则是这种思维方式的灵魂”(王治河,2014: 7)。后现代主义没有特定的发源地,它生长于现代主义的“局限处”。坚持对现代性及传统思维的否定,是所有后现代哲学思潮所具有的共同特征。

在后现代哲学这种“反传统”的总体思维影响下,CL 和 ECL 本质上是反对语言学固有传统,尤其是反对客观主义语言学、生成语言学和形式语义学(王馥芳,2013b)。它像后现代哲学一样,发难于语言学固有传统的“局限处”。生成语言学以句法研究为中心,完全拒斥意义研究,认为语言是一个“自治”的系统,意义对形式的作用微乎其微。对语义的排斥正是生成语言学的“局限处”,CL 和 ECL 学者以此发难,生成语义学应运而生,认为意义和形式密不可分,意义触发语言结构,意义影响语言形式。

我们还注意到,传统的语义研究几乎都是“平面化”的,在“意义对应论”或“意义替代论”视角下对其进行静态研究(王馥芳,2013b,2015)。CL 和 ECL 对这种“平面化”研究的局限性进行发难,继承了维特根斯坦(Wittgenstein,1953)“意义即使用”的思想,争锋相对地提出了“基于用法的模型”。在 CL 和 ECL 看来,意义并非静态化的某种对等之物或某种内在的替代之物,而是与人的认知加工和语境密切相关,意义具有动态性、流变性、非确定性。生成语言学在客观主义哲学的影响下,以追求语言“核心句法”为旨趣,而将语言中除“规律性”之外的“特殊现象”排斥在外。为了给语言中这些“异常表达”正名,CL 和 ECL 以“特殊现象”为研究对象,以边缘反溯核心,逐渐形成了构式语法的研究新路径。

3.2 非哲学

后现代哲学反对以划一思维和二元对立思维为特征的现代性思维,对传统哲学“自立为王”的哲学观持有否定态度。它发难传统哲学,试图摧毁“哲学王”,颠覆传统的哲学观。因此,后现代哲学家也无意让自己的理论成为理论之王。尽管 Lakoff、Johnson (1999)和 Lakoff (2007)坚决认为客观主义和生成语言学都是错误的,只有 CL 才是唯一正确的语言理论(王馥芳,2014:63-64),但这种试图“自立为王”的极端观点受到了一些 ECL 学者的反对,王寅教授认为 ECL 虽反对固有语言学传统,但始终认为 ECL 也不能包打天下,并不完全否定生成语言学和客观主义语言学的研究范式。语言中既有客观成分,也有非客观成分。

我们注意到,Jackendoff 曾提出“三部分平行架构理论”,这虽然从某种意义上“把生成语法翻了个底朝天”(2010: xxxvi, 王馥芳,2014: 69),但也保留了其所认为的生成语法的精髓。Jackendoff (2010: xxxvi, 王馥芳,2014:69)认为,“构式语法本质上是生成语法的非转换研究”。Jackendoff (2010: xxxvii, 王馥芳,2014: 70)还指出:“我们所呼吁的是用一种开放性思维对待无论来自何方的见解,一种在明显相互竞争的见解中看到冲突的意愿,一种为了更深入理解而公平竞争的共识。对我而言,那就是科学游戏的真谛所在。”这种开放包容的态度正是后现代哲学摧毁“权威”以建立平等关系的旨趣所在。王馥芳教授(2014:67-80)基于霍金和蒙洛迪诺(2011:5-6)在《大设计》中提出的 M 理论,考察了不同语言学研究范式之间的理论关系。王馥芳(2014: 63)指出:CL 并非是唯一正确的语言研究范式,也并非语言学领域的“终极理论”或者“终极候选理论”,它同客观主义语义学、生成语言学三者的理论关系可以定性为“语言学理论一族”。我们也持相同观点,认为 ECL、客观主义和生成语言学在各自的范围内具有较强的解释力。“语言学理论一族”是一种更为包容和更具建设性的新型理论关系,体现的正是后现代哲学“非哲学”罢黜“哲学王”的思想。ECL 学者对自身理论地位的态度正体现其拒绝把自身“自立为王”的后现代哲学思想,这与王寅教授近年来所倡导的“象豹论”完全吻合,我们只能摸到语言这只大象的某一部分,看到语言之豹的某一或某些点,而不可能是全部。

3.3 反基础主义

反基础主义是后现代哲学的一个重要组成部分。以笛卡儿为代表的传统基础主义和 20 世纪分析哲学

为代表的现代基础主义都主张存在着某种永恒不变的知识基础,哲学家的任务就是去发现这样一个阿基米德点。正是这一为知识大厦寻求绝对不可动摇之基础的信念首先遭到了反基础主义的攻击,反基础主义者志在将人们从对基础的沉迷中解放出来,它只能是一个不可能实现的梦想。反基础主义者进一步摧毁了绝对的阿基米德点式的基本概念(理性概念、真理概念、实在概念等)以及基础主义的“等级”观念。

后现代哲学家试图摧毁基础主义所信奉的某种永恒不变的基础,这在语言学研究中则体现为对“深层结构”的拒斥。生成语言学在基础主义的影响下一直致力于寻找句法原基(syntactic primitive),试图找到语法的“阿基米德点”。CL和ECL在反基础主义思想的影响下,反对生成语言学的深层结构和表层结构的区分,提出了“表层概括假说”,认为特定表层形式所蕴含的概括性信息要比所假设的深层结构中的信息更为丰富,即语言中概括性知识来自生活中实际用法,从中即可归纳出规律性信息(Goldberg, 2006: 33)。语法结构几乎是完全透明的,表层语法之下并不存在任何隐藏的深层结构,构式才是唯一的原素性语法单位(Langacker, 1987: 46; Taylor, 1989: 239)。“表层概括假说”从根本上反对生成语法的转换观和生成观,倡导语言“单层观”和“用法观”。

表层概括假说与后现代反基础主义思想一脉相承。后现代哲学家认为,基础主义所谓的“深层本质”只不过是“海市蜃楼”,“真正的本质就存在于现象中,真正的深层就寓于表层中”(王治河, 2006: 26)。生成语法排除意义研究,仅对句法形式进行纯形式概括。与此相对,我们认为语法知识的基本单位是形、义配对体的构式,概括是基于具体表达的抽象过程,是对形式与意义(或功能)两方面同时进行概括。认知心理学、语言习得实证研究和认知科学等经验证据表明,语言使用者的语法知识并非处于人类心智深处的“普遍语法”,而是基于使用而抽象概括出的构式,这才是语言知识在人类心智中的基本表征形式(刘玉梅, 2013)。

3.4 视角主义

视角主义是对一种固定不变观点的放弃,主张视角的多元性、多面化。视角主义操作的第一步是摧毁客观性思维。将客体还原为“视角的客体”,将存在还原成“为我的存在”。视角主义继承了胡塞尔现象学的观点,认为任何事物一旦进入人的思维中,就不得被“本质化”。因此,纯之又纯的存在是不存在的。梅洛-庞蒂认为视角是对象本身的一种属性,“存在”对于我所具有的唯一意义是“为我存在”。视角主义操作的第二步是将“绝对的主体”多重化,认为康德以来形形色色的“主体性哲学”为了拯救世界的统一性和价值的普遍性而建构的“一般主体”是不存在的,是主观臆造的东西。在前两步的基础上,视角主义操作的第三步是强调视角的多面化、意义的多重性和解释的多元性。

ECL反对结构主义语言学“语言系统先验观”,拒斥语言先验“客体”的存在,而代之以人化的“语言”,认为语言是人的“认知”能力的一部分,在这一点上ECL与生成语言学达成一致。但生成语言学虽然否认了先验“客体”的存在,却又陷入了另一个极端——“绝对的主体”,认为语言能力是人类先天具有,且有别于人的其他普通认知能力的专门的语言能力。ECL在主体性地位上与生成语言学决绝,拒绝承认生成语言学所主张的“语言能力天赋观”,否定了“绝对主体”的存在。ECL在摧毁“先验客体”和“绝对主体”的基础上,提出了“现实—认知—语言”核心原则,主张语言是认知主体与现实世界进行互动体验而进行认知加工后的产物。Langacker (1987, 1991)在认知语法中提出的一个核心概念为“识解(construe, construal)”,它就很好地体现了视角的多元化思想。为何我们会对同一个场景产生不一样的语言表达?原因就在于不同的人对同一事件会有不同理解,即使同一个人也会因时而异对同一事件产生不同理解,因此就产生了相同事件的不同语言表述。

3.5 非理性主义

非理性主义是由丹麦哲学家克尔凯郭尔以及其他一些思想家参与的哲学思潮。在非理性主义者看来,理性自立为王,以绝对真理的化身自居,理性的这种地位是不合法的。早期非理性主义者从认识论角度,认为传统哲学的错误在于把理性抬到无所不能、绝对的高度,排斥、抹杀、扭曲了非理性的东西。在颠覆理性的这种权威后,非理性主义者把各式各样的非理性东西推到了前台,是生存意志(叔本华)、权力意志(尼采)、思(海德格尔)、欲望与本文(德里达)、异(列维那)、历史(福柯)、机器(德利兹)等。战后非理性主义者从政治上揭露了理性的极权性和压迫性。非理性主义对西方理性的另一个弹着点是理性方法,认为作为方

法的理性在本质上是有限的,理性主义思想家的错误在于把这样一种有限的、极成问题的认识方法夸大成唯一的、无限的认识方法。在挑战了理性方法的局限性后,一些非理性主义者赋予情感以方法论的意义(如克尔凯郭尔),一些非理性主义者用直觉和体悟对抗传统的理性方法。

Cl 和 ECL 汲取了非理性主义的思想,以语义研究为中心,在语言研究中充分考虑了人的非理性因素。生成语法认为,“语言就是纯粹句法,完全与所有的意义、语境、感知、情感、记忆、注意、行为以及动态交流隔绝,并且是不依赖于以上这些因素的纯粹形式”(Lakoff et al., 1999: 6), ECL 反对生成语法以逻辑推理和二元对立的形式化的理性思维来研究语言,认为必须依靠体验、直觉等非理性的认识方法,才能认识语言的本质。我们认为,“基于用法的模型”“情景编码假说”“表层概括假说”等都意在强调人的非理性认知如体验、直觉、情感等在语言理解中的重要作用。

体验哲学认为理性并非离身的,而是根植于我们大脑和身体的本性以及身体经验。理性无论如何都不是宇宙的超验特性或离身心智,理性的形成主要依靠人类身体的独特性、大脑神经结构的精微性以及我们在日常世界中的具体活动。体验哲学重视大脑和身体体验在理性建构中的作用,不可避免地引入了非理性因素,正如 Lakoff 和 Johnson (1999: 4) 所言:“理性并非不带情感的,反而是有情感参与的。”

3.6 后人道主义

后人道主义是以批判传统人道主义为己任的一股哲学思潮。以人类为中心的人道主义主张以人为本,强调人的力量,人的尊严,相信人的至高无上性。后人道主义首先围剿了“人”的概念,宣告了人的“死亡”。在后人道主义那里,人不再是物质世界的中心,也不是心理—精神世界的中心。其次,“人性论”是传统人道主义的重要组成部分,各种人性论的一个共同理论前提是肯定存在着某种共同的、亘古不变的人性和人的本质。后人道主义认为并不存在什么一般的永恒不变的人性和人的本质,认为传统人道主义的“人性”观念、人的本质观念应该抛弃。福柯对各式各样的人的本质观进行了批判。再次,在思维与存在的关系上,人道主义坚信人具有天赋的、无限的认识能力,思想可以绝对地认识一切事物的真理。后人道主义则通过怀疑主义颠覆了人道主义的这种自信,在此基础上,进一步颠覆了人道主义的“人类进步”的观念。

表 1 后现代哲学理论与 ECC 理论之间对应关系

后现代哲学特征或思潮		在 ECL 中的体现(文献出处)
总体特征	反传统	反语言学固有传统,如反结构主义语言学、生成语言学、形式语义学等(本文)
	差异性、特殊性(关注他者、边缘、弱小等)	表达差异性、关注习语等边缘构式(王寅,2015/2018)
	模糊性、不确定性、原型范畴论	语义模糊性、概念转喻(王寅,2013/2015);构式的相对性、基于使用的动态模型(席留生,2015)
主要思潮	非哲学	语言学理论一族、“象豹论”(本文)
	反基础主义	“表层概括假说”“基于使用的模型”(本文)
	非中心主义	反语音中心论、词汇中心论和句法中心论,以习语等边缘构式反溯核心构式(王寅,2013/2018);从研究理想化语言转向研究生活中言语(赵永峰,2015)
	多元主义方法论	认知语法中的“识解”(王寅,2015/2018);构式的概括性本质(刘玉梅,2013);田野调查、语料库方法等多种方法;定性、定量结合(赵永峰,2015);研究对象的多元化(席留生,2015)
	多视角主义	拒斥语言先验“客体”;“语言系统先验观”;拒斥语言“绝对主体”;“语言能力天赋观”(本文)
	非理性主义	语义研究为中心,重视人的非理性因素在语义形成中的作用;“基于用法的模型”、“情景编码假说”(本文)
	后人道主义;体验人本观	反对天赋观,提倡体验哲学(本文);体验哲学(王寅,2015);体验心智观、概括创新观(刘玉梅,2013);“意义等于概念化”(席留生,2015)

生成语言学认为人具有天赋的、先验的、无限的语言能力,把语言和现实世界二分对立,认为语言能力

和现实世界无关,这正体现了人道主义的思想。CL和ECL反对人道主义所倡导的“人类中心论”,反对“人的至高无上性”,要求重新认识人(语言)与世界的关系,强调人与世界的互动体验,语言能力不再是至高无上的天赋能力,而是人与现实世界进行互动体验认知加工后的产物。虽然人的认知加工对语言的形成也产生了一定的作用,但ECL并未夸大人的认知能力,而把语言能力视为与人类其他认知能力一样的一般认知能力。

后现代哲学理论与ECL理论之间的对应关系见表1。从以上比较可以看出,后现代哲学的主要特征和思潮都在ECL中有所体现,ECL的各种理论深深地打上了后现代哲学思想的烙印。

4 结语

当今“认知语言学”在理论背景方面存在两个问题:第一,因忽视“体验”导致名实不符,第二,囿于体验哲学的哲学背景而视野狭窄。这两个问题都关涉“认知语言学”的哲学背景,针对这两个问题的修补形成了我们具有本土特色的语言学研究,即后现代哲学视野下的“体认语言学”研究。在前人研究的基础上,本文继续探讨了后现代哲学特征和各种哲学思潮对ECL产生的影响。ECL的多数主张和理论都深深打上了后现代哲学思潮的烙印,后现代哲学是ECL和体验哲学产生的哲学背景。

但正如后现代哲学由于内部理论的复杂性而具有不同观点甚至相反观点一样,ECL内部也存在与后现代哲学主张不一致的观点,如Lakoff & Johnson(1999)坚持他们所创立的体验哲学是唯一正确的哲学,这与后现代“非哲学”罢黜“哲学王”的主张相悖。后现代哲学试图彻底摧毁理性,而Lakoff & Johnson(1999)却试图通过体验哲学重建理性。再如,Goldberg(2006: 18)提出的“构式一贯到底”的“构式一元论”与后现代哲学所主张的“多元论”也背道而驰。尽管CL理论体现了后现代哲学的思想,但确有不少理论与后现代哲学不相一致,这或许和后现代哲学自身理论复杂性并现代性交织有关,或许是因为体验哲学对后现代哲学的认识不足。ECL正是在看到这些不足时提出了更新的方向和要求,这确实可在未来研究加以深入探讨。

语言学,尤其是当代语言学,是在哲学的浸泡中产生的。作为语言研究者,我们如果不了解语言理论背后的哲学基础,就不能达到对语言学各种理论的透彻理解,其语言研究也将难以进行。国内语言学家王寅(2008/2009/2012c)、钱冠连(2008/2009)和李洪儒(2010/2011)等也一直倡导“语言学家应坚持走与‘哲学’紧密结合的道路”(王寅,2012c: 3)。

我们认为,ECL既继承了CL的研究思路和方法,也弥补了其自身的理论和实践之不足。站在后现代哲学视野下研究ECL,坚持唯物论和人本观,必将开辟语言研究的新面貌,实现21世纪中国学者立民族之林梦想。

参考文献:

- Enrique B. 1999. Some Reflections on the Origins of Cognitive Linguistics[J]. *Journal of English Studies* 1:9-27.
- Evans, V. 2012. Review of Cognitive Linguistics [J]. *Wiley Interdisciplinary Reviews: Cognitive Science* (3): 129-141.
- Goldberg, A. E. 2006. *Constructions at Work: The Nature of Generalization in Language* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Lakoff, George. 2007. *Whose Freedom?: The Battle over America's Most Important Idea* [M]. New York: Farrar, Straus and Giroux.
- Lakoff, George & M. 2003. Johnson. *Metaphors We Live By* [M]. Chicago: University of Chicago Press.
- Lakoff, George & M. Johnson. 1999. *Philosophy in the Flesh—The Embodied Mind and Its Challenge to Western Thought* [M]. New York: Basic Books.
- Robins, R. H. 1967. *A Short History of Linguistics* [M]. London: Longman.
- Langacker, R. 1987. *Foundations of Cognitive Grammar: Theoretical Prerequisites* [M]. Stanford: Stanford University Press.
- Langacker, R. 1991. *Foundations of Cognitive Grammar: Descriptive Application* [M]. Stanford: Stanford University Press.
- Taylor, J. 1989. *Linguistic Categorization — Prototypes in Linguistic Theory* [M]. Oxford: OUP.
- Wittgenstein, L. 1953. *Philosophical Investigation* [M]. New York: Macmillan.

- 李洪儒. 2010. 索绪尔语言学的语言本体论预设[J]. 外语学刊(6):17-24.
- 李洪儒. 2011. 中国语言哲学的发展之路[J]. 外语学刊(6):1-4.
- 刘玉梅. 2013. 后现代哲学视野中的构式语法研究[J]. 外语学刊(5):20-25.
- 钱冠连. 2008. 西语哲在外语界的传播与未来的发展[J]. 外语学刊(2):1-16.
- 钱冠连. 2009. 西方语言哲学是语言研究的营养钵[J]. 外语学刊(4):8-11.
- 王馥芳. 2014. 认知语言学反思性批评[M]. 北京:外语教学与研究出版社.
- 王馥芳. 2013a. 认知语言学掀起“体验革命”[N]. 中国社会科学报, 2013-09-16.
- 王馥芳. 2013b. 认知语言学本质上反对语言学固有传统[N]. 中国社会科学报, 2013-12-17.
- 王馥芳. 2015. 认知语义学改变传统语言研究图景[N]. 中国社会科学报, 2015-06-01.
- 王寅. 2009. 主客主多重互动理解[J]. 哲学动态, (10): 84-89.
- 王寅. 2002. 认知语言学的哲学基础: 体验哲学[J]. 外语教学与研究(2):82-89.
- 王寅. 2008. 语言研究新增长点思考之四: 后语言哲学探索[J]. 外语学刊(4):2-10.
- 王寅. 2009. 从后现代哲学的人本观看语言象似性[J]. 外语学刊(6):32-37.
- 王寅. 2012a. 哲学的第四转向: 后现代主义[J]. 外国语文(2):9-15.
- 王寅. 2012b. 后现代哲学视野下的语言学前沿——体验人本观与认知语言学[J]. 外国语(6):17-26.
- 王寅. 2012c. 新世纪语言学研究当与哲学紧密结合[J]. 外国语文(5):3-5.
- 王寅. 2013. 后现代哲学视野中的认知语言学——哲学第四转向后的语言学新论(上)[J]. 外语学刊(5):1-7.
- 王寅. 2014. 后现代哲学视野下的体认语言学[J]. 外国语文(6):61-67.
- 王寅. 2015. 后现代哲学视野中的认知语言学——哲学第四转向后的语言学新论(下)[J]. 外语学刊(4):58-64.
- 王寅. 2018. 后现代哲学视野下的构式语法研究——兼论体认语言学[J]. 上海师范大学学报(哲学社会科学版)(5):132-138.
- 王寅, 王天翼. 2019. 基于体认语言学的英语语法教学[J]. 外语界(1):44-52.
- 王治河. 2006. 后现代哲学思潮研究[M]. 北京: 北京大学出版社.
- 席留生. 2015. 后现代哲学视野中的认知语法研究[J]. 外语学刊(4):71-75.
- 赵永峰. 2015. 后现代哲学思潮中的认知社会语言学研究[J]. 外语学刊(4):65-70.
- 霍金·斯蒂芬, 列那德·蒙洛迪诺. 2011. 大设计[M]. 吴忠超, 译. 长沙: 湖南科技出版社.

Further Exploration of Postmodern Philosophical Origin in Embodied-Cognitive Linguistics

PENG Zhibin

Abstract: Embodied-Cognitive Linguistics (ECL) is a localized linguistic theory established on the basis of repairing the deficiency of foreign Cognitive Linguistics (CL) in neglecting “materialism” and “humanism”, thus bringing linguistics research into the post-modern humanities tide, which is the forefront of the global humanities. It is found that most of the propositions and theories of ECL, which developed on the basis of CL, are influenced by post-modern philosophy. The main characteristics of post-modern philosophy such as “anti-tradition”, “difference”, “fuzziness” and philosophical trends of thought, like “non-philosophy”, “anti-fundamentalism”, “de-centralization”, “pluralistic methodology”, “perspectivism”, “post-humanism” and “irrationalism” are embodied in ECL. In the era of postmodern philosophy, the emergence of ECL as a linguistic research paradigm is the result of the times.

Key words: Embodied-Cognitive Linguistics; post-modern philosophy; philosophical origin; embodied philosophy

责任编辑: 肖谊